	FINAL LO41 – Printemps 2012
Devoir avec documents  (Cours, TD et TP) autorisés  et d’une durée de 2 heures. 


PARTIE I.  
   Synchronisation  avec sémaphores                                   Barème 8,5 points
N’oubliez pas d’initialiser les variables, les sémaphores et commentez votre pseudocode.

On s’intéresse au fonctionnement d’un cinéma multiplex. Chaque salle est identifiée par un numéro i, et on note N[i] la capacité de la salle i. Un spectateur qui arrive au cinéma doit d’abord faire la queue pour acheter son billet. Il y a une file unique pour toutes les salles, mais 3 guichets pour servir cette file. Lorsqu’il arrive à un guichet, si la salle dans laquelle le spectateur désire se rendre est pleine, il quitte le cinéma. Sinon il prend son billet et se met en attente dans la file correspondant à sa salle.

	
	
	

	Question 1 : Programmez (en pseudoCode) la fonction Aller_voir(i) exécutée par un spectateur arrivant au cinéma et achetant un billet pour la salle i. Vous préciserez les sémaphores et les (éventuelles) variables partagées que vous utilisez, ainsi que leur initialisation.




	Question 2 : A l’heure de la séance, un contrôleur débloque la file de la salle i, c’est-à-dire qu’il libère le premier spectateur en attente.  A partir de cet instant, aucun nouveau billet n’est vendu pour la salle i. Tous les spectateurs ayant acheté un billet doivent ensuite pouvoir entrer. Lorsqu’ils sont tous passés, et seulement à ce moment, le contrôleur bloque à nouveau la file.

Programmez (en pseudoCode) la fonction Controleur(i) qui modélise le comportement du contrôleur, ainsi que la fonction Entrer_Salle(i) qui représente les actions exécutées par un spectateur entrant dans la salle i. Vous préciserez les sémaphores et les (éventuelles) variables partagées que vous utilisez, ainsi que leur initialisation.




	Question 3 : Pour accéder à la salle i, il y a un couloir étroit où les spectateurs qui sortent et ceux qui entrent ne peuvent pas se croiser. Un spectateur ne peut s’engager dans le couloir que si celui-ci est vide, où s’il

s’y trouve déjà des spectateurs circulant dans le même sens que lui.

Programmez (en pseudoCode) la fonction Entrer_Couloir(sns, i) exécutée par un spectateur voulant emprunter le couloir dans le sens « sns » (on pourra identifier les 2 sens de circulation par 0 et 1). Programmez la fonction Quitter_Couloir(sns, i) exécutée par un spectateur quittant le couloir après l’avoir emprunté dans le sens « sns ».


PARTIE II.  
   Programmation en C avec les IPC                                 Barème 8,5 points
	Le principe est de créer un serveur qui va copier dans une même file de messages deux fichiers passés sur la ligne de commande. Deux clients sont créés ; ils récupèrent alors chacun un fichier et le sauvegarde.
Ecrire le programme Copie_Client.c  en relation avec les programmes suivants : Serveur.c et Copie.h
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	Serveur.c

#include <stdio.h>

#include <stdlib.h>

#include <fcntl.h>

#include <errno.h>

#include <unistd.h>

#include <sys/stat.h>

#include <sys/types.h>

#include <sys/ipc.h>

#include <sys/msg.h>

#include "Copie.h"

static void usage (char *prg) {


printf("Final LO41 \n");


printf("--> Serveur \n");


printf(" %s <fichier 1> <fichier2> \n\n",prg);


exit(-1);

}


static void erreur (char *msg,char *appel) {


fprintf(stderr,"Erreur Serveur %s : %d \n", msg, errno);


perror (appel);


exit(-1);

}

static void close_all (int id_file, int fd1, int fd2) {


msgctl(id_file, IPC_RMID, NULL);


close(fd1);


close(fd2);

}

void main (int argc, char **argv){


int fd1,fd2;


int id_file;


key_t clef;


data_t data1,data2;


int end1 = 1, end2 = 2;


if (argc !=3) usage (argv[0]);


if (( fd1=open (argv[1],O_RDONLY)) == -1) erreur("Erreur ouverture open 1","open");


if (( fd1=open (argv[2],O_RDONLY)) == -1){



close(fd1);



erreur("Erreur ouverture open 2","open");



}


if ((clef = ftok(FICHIER_CLEF,PROJ_FTOK)) == -1) {



close(fd1);



close(fd2);



erreur ("ERREUR lors du ftok","ftok");



}


if ((id_file = msgget (clef,IPC_CREAT | IPC_EXCL | 0666)) == -1) {



close(fd1);



close(fd2);



erreur("Erreur msgget","msgget");



}


printf("Serveur : File de message(%d) cree : copie de %s et  %s \n", id_file,argv[1],argv[2]);


data1.type = TYPE_FIC1;


data2.type = TYPE_FIC2;


data1.taille = data2.taille = -1;


while (( data1.taille) || ( data2.taille)) {



if ( data1.taille) {




 data1.taille = read (fd1,data1.buf, SIZE_BUF * sizeof (char));




 if ( data1.taille == -1) {





close_all(id_file,fd1,fd2);





erreur("Erreur pendant lecture1","read");





}




if ( msgsnd (id_file, (struct msgbuf *) &data1,sizeof(data_t),0) == -1)





erreur("Erreur pendant envoi fic1","msgsnd");



}



if ( data2.taille) {




 data2.taille = read (fd2,data2.buf, SIZE_BUF * sizeof (char));




 if ( data2.taille == -1) {





close_all(id_file,fd1,fd2);





erreur("Erreur pendant lecture2","read");





}




if ( msgsnd (id_file, (struct msgbuf *) &data2,sizeof(data_t),0) == -1)





erreur("Erreur pendant envoi fic2","msgsnd");



}


}


printf("Serveur : Envoi dans la file de message terminée \n");


printf("Serveur : on attend que les clients aient terminés de lire \n");


while ((end1) || (end2)) {



struct msgbuf rec;



if ( msgrcv (id_file, &rec,sizeof(struct msgbuf),TYPE_END1,IPC_NOWAIT) != -1) end1=0;



if ( msgrvc (id_file, &rec,sizeof(struct msgbuf),TYPE_END2,IPC_NOWAIT) != -1) end2=0;



}



printf("Serveur : Déconnexion des deux fils réalisée \n");



close_all(id_file,fd1,fd2);

}

/*Fin serveur.c*/


	/* Copie.h */

#ifndef  COPIE_H

#define COPIE_H

#define FICHIER_CLEF /* nom du fichier qui va être utilisé pour générer la clef de la file de message*/

#define PROJ_FTOK 'a' /* paramètre ftok */

#define TYPE_FIC1
1 /*type de fichier 1 dans la file de message */

#define TYPE_FIC2
2 /*type de fichier 2 dans la file de message */

#define TYPE_END1
3 /*le client 1 a terminé de lire le fichier */

#define TYPE_END2
4 /*le client 2 a terminé de lire le fichier */

#define SIZE_BUF
256 /*taille des blocs */

typedef struct data_s data_t ;

struct data_s {


long type;


/*type de message */


int taille;


/*tailles des données a transférer */ /*-1 == EOF*/


char buf[SIZE_BUF];                   /*message*/

}; 

#endif

/* fin Copie.h*/


	/*Copie_Client.c*/

#include <stdio.h>

#include <stdlib.h>

#include <fcntl.h>

#include <errno.h>

#include <unistd.h>


	#include <sys/types.h>

#include <sys/ipc.h>

#include <sys/msg.h>

#include <sys/stat.h>

#include "Copie.h"……….


PARTIE III.  
   Ordonnancement                                 Barème 3 points
Un système utilise 3 files d'attente, la file n° 3 étant hiérarchiquement la plus élevée. Les processus ont un numéro de priorité fixé une fois pour toutes entre 1 et 3 et ils entrent directement dans la file d'attente correspondante à leur numéro. Chaque file est gérée par tourniquet avec une valeur du quantum égale à 1. Ce tourniquet n'est activé que si les files de niveau supérieur sont toutes vides et que la file à laquelle il s'applique n'est pas elle-même vide. Un processus peut-il être victime de phénomène de famine ? 
Donner l'assignation produite par l'exemple ci-contre.

	Tâche
	Ti
	Arrj
	Priorité

	T1
	7
	0
	2

	T2
	4
	0
	3

	T3
	6
	1
	1

	T4
	1
	1
	2

	T5
	2
	1+α
	3

	T6
	4
	2
	1

	T7
	1
	2
	2
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